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گر مينيمم برابر رأس بايد انتخاب شود. در نتيجه يك مجموعه احاطه 2ضلعي  5 اما دقت كنيد كه براي احاطه شدنِ هر 2 5 است. در زير  10

  نويسيم: نيمم را مي گر مي هاي احاطه يكي از اين مجموعه

, m , p , r , u , w}{a , c , f , h   

(G)بنابراين    گري) ل دوم ـ درس دوم ـ عدد احاطه(هويدي) (پايه دوازدهم ـ فص .10

10برابر 10) اندازه گراف كامل از مرتبه 1ـ » 1«گزينه  - 2
45
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 
 

 
آيد. در نتيجـه در   دست مي به K10است. پس اين گراف با حذف يك يال از گراف 

  وجود دارد. 8و دو رأس درجه  9اين گراف هشت رأس درجه 

pرأس هر رأس با درجه pدر گراف با  )2  عنصري شامل  ها را احاطه كند و مجموعه تك تواند تمام رأس (اگر وجود داشته باشد) به تنهايي مي 1

  مجموعه است. آن رأس يك 

pدرجه دست آمد كه گراف مورد بحث داراي هشت رأس ) به1) از بحث (3    1 10 1 گر يـك عنصـري يـا     مجموعه احاطه 8است يعني  9

  مجموعه)(هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ مجموعه دارد.  همان

aداده شده باشد. اگر گر مينيمال از گراف يك احاطه D) فرض كنيد مجموعه 1ـ » 4«گزينه  - 3 D گاه آنb , c D  چون در صورت وجودc   يـا

b گر داشته باشيم و همچنين توانيم آن را حذف كنيم و همچنان يك مجموعه احاطه ميa D  بايدb  وc  با هم درD    باشند چون مـثلاً اگـرc 

  است هم بيان كرد. fو  d ،eتوان براي قسمتي از گراف كه شامل  شود. همين استدلال را مي احاطه نمي Dتوسط  cنباشد در اين صورت  Dعنصر 

توان براي بخشـي از گـراف كـه     باشد. همين استدلال را مي Dبايد در  hيا  gهاي  است فقط يكي از رأس hو  g) در قسمتي از گراف كه شامل 2

  است به كار برد. jو  i شامل دو رأس

  هاي زير نوشت: گر مينيمال را به شكل هاي احاطه توان مجموعه ) با توجه به توضيحات بيان شده مي3

D {a , d , g , i} K  1 1   1نوع  :هنمون 4

D {a , e , f , g , i} K  2 2   2نمونه: نوع  5

D {b , c , e , f , g , i} K  3 3   3نمونه: نوع  6

  :نويسيم در نهايت مي

   4 5 6   Kمجموع مقادير متمايز  15

  گر مينيمال) ـ مجموعه احاطه دوم(هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس 

nبرابر npگري گراف كتاب درسي ديديم عدد احاطه 53صفحه  5ـ درتمرين » 3«گزينه  - 4
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  :آيد دست مي به است. اكنون 

(P )10

10
4

3

     
   

  گري) (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ عدد احاطه



هـا   آن  ها يكسان هستند پس نيازي به محاسبه جايگشت دهيم. چون اين كتاب كتاب گسسته يكسان را كنار هم قرار مي 6) ابتدا 1ـ » 4«گزينه  - 5

  نيست و فقط يك حالت دارد.

g g g g g g         

كنـيم (دقـت    هاي فيزيك انتخاب مي ها را براي قرار دادنِ كتاب تا از آن 4ها و در اول و آخر را در نظر بگيريد.  فضايِ مشخص شده بين آن 7) 2

هاي اين كار برابر التشود). تعداد ح گيرند و شرايط مسئله برآورده مي هاي فيزيك كنار هم قرار نمي كنيد كه دراين انتخاب كتاب 
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  است. 

  .4!شود ها را هم در نظر گرفت كه مي هاي فيزيك متمايز هستند بايد جايگشت آن ) چون كتاب3

  دست آورد. توان جواب را به شكل زير به ) در نهايت مي4
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  ه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ يادآوري آناليز تركيبي)(هويدي) (پاي

xكنيم باشد. فرض مي 5هم بايد مضرب  x2هستند پس 5هر سه مضرب  40و x15،x25) چون1ـ » 2«گزينه  - 6 x2 شكل زير . معادله را به 25

  كنيم: نويسيم و تا حد امكان ساده مي مي

x x x x x x       1 2 3 1 2 35 5 5 40 8   

kxهاي صحيح و نامنفي معادله ) تعداد جواب2 x x n   1 2 Λ برابرn k
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  آيد. ميدست  صورت زير به هاي صحيح و نامنفي معادله به ) تعداد جواب2) و (1) اكنون از (3
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  (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ حل معادله ـ جايگشت با تكرار) )(هويدي

!را به 1، 2، 2، 3، 3، 3، 3 ـ ابتدا عددهاي» 4«گزينه  - 7
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  نويسيم. طريق در يك رديف مي 
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  شود. فضا ايجاد مي 8ها  م و ابتدا و انتهاي آنبين اين ارقا
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  را در چهار تا از هشت فضاي ايجاد شده قرار دهيم. بنابراين پاسخ برابر 4توانيم چهار رقم  طريق مي 
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  كرار)(هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ شمارش با تاست. 

  كنيم (دقت كنيد كه در هيچ سطر و در هيچ ستوني نبايد عدد تكراري باشد). ـ مربع لاتين را كامل مي» 4«گزينه  - 8
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  (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ مربع لاتين)



  نداشته باشند. فرض كنيد: 13يا  5دست آوريم كه عامل  ي را بهيـ بايد عددها» 2«زينه گ - 9

Aدارد. 5كه عامل  1000تر از  : عددهاي كوچك  

Bدارد. 13كه عامل  1000تر از  : عددهاي كوچك  

|بايد A B |Ι نويسيم دست آوريم. مي را به  

| A B | | A B | | s | | A B | | s | (| A | | B | | A B |)      Ι Υ Υ Ι   
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  (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل شمول و عدم شمول)

هاي سـاده كـه بـا     هايي معادل است با پيدا كردن تعداد گراف صورت يافتن تعداد چنين راه اينناميم. در مي dو  a ،b ،cـ روستاها را » 4«گزينه  -10

  ها هيچ رأسي تنها نباشد. طوري كه در آن ف كرد بهتوان تعري مي dو  a ،b  ،cچهار رأس 

  نويسيم: مي

  ها هاي جاده عداد كل حالتت يك روستا تنها بماند  دو روستا تنها بمانند  سه روستا تنها بمانند  چهار روستا تنها بمانند 
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  توضيح:

) يك روستا تنها بماند. به1 
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تواند موجود باشد  يال مي 3مانده  رأس باقي 3كنيم. بين  خواهيم تنها باشد را انتخاب مي طريق رأسي را كه مي 

3شود آن يال) كه در مجموع ميحالت دارند (بودن يا نبودن  2كه هر كدام 
شود . پس در كل مي2 
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  كنيم. ها هم مشابه فوق استدلال مي * براي ساير حالت

صـورت زيـر    تنها بمانـد. جـواب را بـه    iروستاي  ها اي است كه در آن هاي طراحي شده مجموعه راه iAآوريم: دست مي گونه به اينرا ) جواب 2

  آوريم: دست مي به

a b c d| s | | A A A A | Υ Υ Υ   

  (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل شمول و عدم شمول ـ كاربرد)

ــه  - 11 ــي » 2«گزين ــ م ــابع  ـ ــداد ت ــيم تع ــون  دان ــايي چ fه : A B  ــرض ــا ف |ب A | m  |و 3 B | ــه 3 ــه  ب ــوري ك fRط B  از ،

mرابطه m( )  3 3 2   آيد: دست مي آيد. اكنون به سادگي به دست مي به 3

( )    4 4
3 3 2 3   تعداد توابع 36

  شمول ـ تابع) (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل شمول و عدم

  كنيم: صورت زير افراز مي ـ مجموعه داده شده را به» 2«گزينه  -12

{ , }{ }14 16 15Λ،{ , }6 24،{ , }5 25،{ , }4 26،{ , }3 27   

مجموعـه بـالا انتخـاب كنـيم،      13عدد از  14است. بنابراين اگر  30عضوي برابر  2هاي  وعهدست آمد كه مجموع هر دو عضو مجم مجموعه به 13

14چون  14اند. پس در بـين ايـن    شدههاي دو عضوي وجود دارد كه هر دو عدد انتخاب  اي در بين مجموعه ، بنابر اصل لانه كبوتر مجموعه13

  كبوتر) (هويدي) (فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل لانهوجود دارد.  30عدد، دو عدد با مجموع 


